

डॉ. गैरी येट्स, 12 की पुस्तक, सत्र 9, आमोस, इस्राएल का न्याय और पश्चाताप का आह्वान, आमोस 3-6

© 2024 गैरी येट्स और टेड हिल्डेब्रांट

यह डॉ. गैरी येट्स द्वारा लघु भविष्यवक्ताओं पर व्याख्यान श्रृंखला में दिया गया है। यह सत्र 9 है, इस्राएल का न्याय और पश्चाताप का आह्वान, आमोस 3-6।

हम आमोस की पुस्तक के माध्यम से अपना काम जारी रख रहे हैं।

हमने पिछले पाठ में देखा कि आमोस की पुस्तक का पहला भाग, अध्याय एक से दो, इस्राएल के चारों ओर के राष्ट्रों और सीरिया-फिलिस्तीन के राष्ट्रों के बारे में परमेश्वर के न्याय से संबंधित है। वे इस भाग की शुरुआत में लक्ष्य हैं। लेकिन संदेश का मुख्य बिंदु और आमोस के उपदेश का मुख्य बिंदु यह है कि प्रभु न केवल इस्राएल के चारों ओर के मूर्तिपूजक लोगों के विरुद्ध सिंह की तरह दहाड़ेंगे और तूफान की तरह गरजेंगे, बल्कि परमेश्वर अंततः यहूदा के दक्षिणी राज्य का न्याय करेंगे।

अंत में, आठवाँ संदेश इस्राएल के राज्य के बारे में है। जबकि प्रत्येक राष्ट्र के लिए एक या दो विशिष्ट पापों पर प्रकाश डाला गया था, इस्राएल के पापों की एक लंबी सूची है। फिर से, उन्हें लगा कि वे अपने आस-पास के लोगों से श्रेष्ठ हैं।

परमेश्वर उन्हें याद दिलाता है कि उसके चुने हुए लोगों के रूप में, वे राष्ट्रों की तुलना में अधिक उत्तरदायी थे क्योंकि उन्होंने मूसा के कानून की विशिष्ट वाचा और आज्ञाओं का उल्लंघन किया था। इसलिए, हम अध्याय दो के अंत में इस अंश पर जाते हैं, इस्राएल के विरुद्ध आठवाँ संदेश, और यहाँ पापों की सूची हमें फिर से याद दिलाती है कि लोगों के व्यवहार और जीवनशैली के संदर्भ में भविष्यवक्ताओं द्वारा निपटाया जाने वाला प्राथमिक मुद्दा उनका लालच, उनका भौतिकवाद, गरीबों और ज़रूरतमंदों पर उनका अत्याचार है। गरीबों और ज़रूरतमंदों पर यह अत्याचार इस तथ्य से उत्पन्न हुआ कि जब आप धन और संपत्ति और परमेश्वर के अलावा किसी और चीज़ को अपने जीवन का अंतिम केंद्र बनाते हैं, तो आप जुनूनी हो जाते हैं, और आप उन्हें पाने के लिए बेताब हो जाते हैं।

आप कुछ भी करने को तैयार हैं क्योंकि अब आप ईश्वर पर भरोसा नहीं करते। अब आप अपनी ज़रूरतों को पूरा करने के लिए ईश्वर से संतुष्ट नहीं हैं। आप ऐसी चीज़ की तलाश में हैं जो अंततः आपको संतुष्ट नहीं कर सकती और धीरे-धीरे आप और भी ज़्यादा हताश होते जाएँगे।

इसलिए, जैसा कि आमोस लोगों के पापों पर ध्यान केंद्रित करता है, वे इतने हिंसक, इतने दमनकारी, इतने हताश हो गए हैं कि वे अपने पड़ोसी की संपत्ति का लालच करते हैं। इसलिए, आमोस कहता है, वे धर्मियों को चाँदी के लिए, ज़रूरतमंदों को एक जोड़ी चप्पल के लिए बेचते हैं, जो गरीबों के सिर को धरती की धूल में रौंदते हैं और पीड़ितों के मार्ग को रोकते हैं। एक आदमी

और उसका पिता एक ही लड़की में जाते हैं ताकि मेरा पवित्र नाम अपवित्र हो जाए और हर वेदी के पास खुद को लेटने के लिए मजबूर कर दे।

इसलिए, वे न्यायालय में गरीबों का फायदा उठा रहे हैं। वे उनकी संपत्ति जब्त कर रहे हैं। एक पिता और एक बेटा अपनी दासी के साथ सो रहे हैं, और एक पिता और एक बेटे का एक ही महिला के साथ यौन संबंध बनाना कुछ ऐसा है जिसके बारे में लेविटिकस कहेगा कि यह भगवान के लिए घृणित है।

और वहाँ उन चीज़ों की एक सूची दी गई है, ये नैतिक विकृतियाँ, चाहे वो समलैंगिकता हो या पशु-संबंध या अनाचार या पिता और पुत्र का एक ही महिला के साथ सोना। ये भगवान के सामने घृणित हैं। ये सिर्फ धार्मिक निषेध नहीं हैं।

वे ऐसी चीज़ें हैं जो परमेश्वर की नज़र में नैतिक रूप से बुरी हैं। तो यह भी हो रहा है। श्लोक 8, वे हर वेदी के पास गिरवी रखे कपड़ों पर लेट जाते हैं, और अपने परमेश्वर के घर में, वे उन लोगों की शराब पीते हैं जिन पर जुर्माना लगाया गया है।

वे अपने पड़ोसियों के साथ बुरा व्यवहार करने और ईश्वर की पूजा करने में कोई असंगति नहीं देखते। और यद्यपि मूसा के कानून में कहा गया था कि यदि आप अपने गरीब पड़ोसी का लबादा इस प्रतिज्ञा के रूप में लेते हैं कि वह अपना ऋण वापस कर देगा, तो आपको उसे हर रात वापस करना होगा। यहाँ, इस तथ्य को दर्शाते हुए कि वे ऐसा नहीं कर रहे हैं, वे वास्तव में इन लबादों को पवित्र स्थान पर लाते हैं।

वे इसे एक फूस की तरह बनाते हैं। वे वहाँ बैठते हैं और अपनी प्रार्थनाएँ करते हैं और बलिदान चढ़ाते हैं। और वे कानून का उल्लंघन करने, अपने पड़ोसी के साथ दुर्व्यवहार करने और ईश्वर की पूजा करने का प्रयास करने में कुछ भी असंगत नहीं देखते हैं।

अपने ईश्वर के घर में, अपने उत्सवों में, या जब वे पेय भेंट चढ़ाते हैं, तो वे उन लोगों की शराब पीते हैं जिन पर जुर्माना लगाया गया है। उन्होंने इसे अपने पड़ोसी से लिया है, और वे इसका उपयोग भगवान के सामने जश्न मनाने और पूजा करने के लिए करते हैं। ईश्वर उन्हें याद दिलाता है, देखो, मैं तुम्हारे पूरे इतिहास में तुम्हारे प्रति वफादार रहा हूँ।

मैंने तुम्हारी रक्षा की है। मैंने तुम्हारा ध्यान रखा है। मैंने तुम्हें आशीर्वाद दिया है।

और फिर भी तुमने मेरी भलाई का बदला इस तरह के पापों और इस तरह की बेईमानी से चुकाया है। प्रभु कहते हैं कि यह मैं ही था जिसने उनके सामने एमोरी लोगों को नष्ट कर दिया, जिनकी ऊँचाई देवदारों की ऊँचाई के समान थी और जो ओक के पेड़ों की तरह मजबूत थे। यह मैं ही था जिसने तुम्हें मिस्र की भूमि से बाहर निकाला और एमोरियों की भूमि पर अधिकार करने के लिए जंगल में 40 साल तक तुम्हारा मार्गदर्शन किया।

मैंने तुम्हारे लिए ये सब किया। मैंने तुम्हें गुलामी से बाहर निकाला। मैंने कनानी राष्ट्रों को हराया।

और फिर भी, तुमने मुझे इस तरह से बदला दिया है। और इस तरह से तुमने इसका जवाब दिया है। श्लोक 11, मैंने तुम्हारे कुछ बेटों को लाभ के लिए पाला है।

प्रभु ने उन्हें संदेशवाहक दिए ताकि वे जान सकें कि उन्हें किस तरह से जीना चाहिए। मूसा ने कहा था, परमेश्वर तुम्हारे लिए मेरे जैसा एक नबी खड़ा करेगा। और हर पीढ़ी के लिए, उनके पास परमेश्वर का वचन था।

उन्होंने उनकी बात नहीं मानी। प्रभु ने उनके कुछ जवानों को नाजरियों के लिए खड़ा किया। और नाजरियों ने अपनी प्रतिज्ञा के अनुसार, अपनी विशेष जीवनशैली के अनुसार, अपने बाल नहीं कटवाए।

वे किसी मृत शरीर के संपर्क में नहीं आए। उन्होंने किसी भी रूप में शराब नहीं पी या उसका सेवन नहीं किया। यह केवल लोगों को ईश्वर से अलग होने की याद दिलाने का एक प्रतीकात्मक तरीका था।

लेकिन श्लोक 12 कहता है, तुमने नाजरियों को शराब पिलाई और भविष्यद्वक्ताओं को आज्ञा दी कि तुम भविष्यवाणी मत करो। इसलिए परमेश्वर ने इस्राएल को जो विशेष लोग दिए थे, उन्हें उनके साथ उनके विशेष संबंध और उनके विशेष दर्जे की याद दिलाने के लिए, उन्होंने भी उन लोगों का सम्मान नहीं किया। अब, जब हम अन्याय के इस पाप को देखते हैं, और हम पहले ही इस बारे में थोड़ी बात कर चुके हैं, तो मैं हमें यह समझने में थोड़ी मदद करना चाहता हूँ कि 8वीं शताब्दी ईसा पूर्व में यह विशेष रूप से एक महत्वपूर्ण मुद्दा क्यों बन गया।

इसका एक हिस्सा उत्तरी राज्य में यारोबाम द्वितीय और दक्षिणी राज्य में उज्जियाह के शासनकाल के दौरान हुई समृद्धि का परिणाम था। राजशाही और नौकरशाही का विकास और उसे सहारा देने के लिए ज़रूरी सभी चीज़ें, सेना, प्रशासन जो उसके साथ चलता था, इसका मतलब था कि राजाओं और नौकरशाही द्वारा अधिक से अधिक भूमि निगल ली जा रही थी जो सिंहासन से जुड़ी हुई थी। सैमुअल ने इस्राएल के लोगों को चेतावनी दी थी, देखो, अगर तुम एक राजा बनाओगे, तो वह क्या करने जा रहा है? वह तुम्हारे करों को बढ़ाने जा रहा है।

वह आपके बेटों और बेटियों को ले जाएगा और उन्हें या तो अपने दल में या अपनी सेना में शामिल कर लेगा। इसका एक हिस्सा अंततः उनकी ज़मीनों को निगलना भी था। परमेश्वर ने इस्राएल में प्रत्येक परिवार और प्रत्येक कबीले के लिए अपनी ज़मीन रखने की योजना बनाई थी।

उस ज़मीन को कभी भी स्थायी रूप से परिवार से बाहर नहीं बेचा जाना था ताकि वह परिवार, वह कबीला, खुद के लिए प्रावधान करने में सक्षम हो सके। लेकिन अब जो हो रहा था वह यह था कि राजशाही उस ज़मीन को निगल रही थी। दूसरी बात जो चल रही थी वह यह थी कि ऐसी विशिष्ट आर्थिक नीतियाँ थीं जो इज़राइल की समृद्धि से संबंधित थीं।

यारोबाम द्वितीय ने इसराइल को और समृद्ध बनाया था। उसने अपनी सीमाओं का विस्तार किया था। इसके परिणामस्वरूप, इसराइल अंतरराष्ट्रीय स्तर पर और अधिक महत्वपूर्ण हो गया है।

उनके लिए उस समृद्धि को बनाए रखने के लिए अन्य लोगों के साथ व्यापार में शामिल होना महत्वपूर्ण हो जाता है। इसका मतलब यह है कि अब इसराइल में भूमि का उपयोग विशिष्ट फसलों को उगाने के लिए किया जाएगा जो व्यापार के लिए आवश्यक थीं, न कि भूमि का उपयोग खेती करने और व्यक्तिगत परिवारों और कुलों की ज़रूरतों को पूरा करने के लिए किया जाएगा। जॉन वाल्टन, आईवीपी बाइबिल बैकग्राउंड कमेंट्री में, हमें इसका स्पष्टीकरण देते हैं।

मैं इसे पढ़ना चाहता हूँ। यह एक लंबा उद्धरण है लेकिन मुझे लगता है कि यह हमें उस अवधि को समझने में मदद करता है। यारोबाम के लंबे और प्रभावी शासन ने एक व्यापक आर्थिक नीति स्थापित करना आसान बना दिया जो अनाज, जैतून का तेल और शराब जैसी निर्यात वस्तुओं के बड़े पैमाने पर उत्पादन पर केंद्रित थी।

शेफेला और निचले इलाकों के बड़े क्षेत्रों को पहले ही गेहूं उत्पादन के लिए दे दिया गया था, 2 इतिहास 26.10। अब, 8वीं शताब्दी में, अभिजात वर्ग इस आर्थिक नीति को छोटे पहाड़ी देश के खेतों और गांवों पर लागू करने में सक्षम था। परिणामस्वरूप, पिछली कृषि नीतियों ने पशुपालन और खेती के बीच संभावित जोखिम को वितरित करने का प्रयास किया, जिसे पलट दिया गया और भूमि को विशिष्ट नकदी फसलों के लिए दे दिया गया। ऋण के बोझ से दबे किसानों की छोटी जोत को बड़ी जागीरों में बदल दिया गया।

हालाँकि, भूमि के इस अत्यंत कुशल उपयोग ने मिश्रित फसलों को समाप्त कर दिया जो पहले गाँव की संस्कृति में उगाई जाती थीं और मिट्टी को और अधिक तेज़ी से समाप्त कर दिया। खेतों को बंजर छोड़ना और कटे हुए खेतों पर जानवरों को चराना समाप्त कर दिया गया होगा या उस पर कठोर नियंत्रण किया गया होगा। इस नई नीति के तहत, निर्यात को इस हद तक बढ़ाने का प्रयास किया गया कि किसान वर्ग के लिए वास्तविक भूख की समस्या पैदा हो गई, जबकि कुलीन वर्ग और व्यापारी वर्ग अपने फोनीशियन व्यापारिक साझेदारों द्वारा आपूर्ति की जाने वाली विलासिता की वस्तुओं में लिप्त हो गए।

इस प्रकार, घर पर गेहूं और जौ जैसी बुनियादी वस्तुओं की बढ़ती कीमतों का सामना करने के अलावा, गरीब किसान अब खुद को कर्ज, दासता या दिहाड़ी मजदूरी में पाते हैं। इसलिए, यह मूल रूप से स्थापित किया गया था जहाँ परिवार, कबीले और गाँव एक-दूसरे की देखभाल कर सकते थे और अपनी ज़रूरत की फसलें उगा सकते थे और पशुधन पाल सकते थे। अब ज़मीन का इस्तेमाल इन नकदी फसलों के लिए किया जा रहा था और अमीरों को इससे फ़ायदा हुआ, लेकिन गरीबों को नुकसान उठाना पड़ा।

हमारे पास इजराइल में आज जैसा मध्यम वर्ग नहीं है। हमारे पास या तो वे लोग थे जो अमीर थे, जिनके पास ज़मीन थी, जो नौकरशाही का हिस्सा थे, जो राजा से जुड़े थे, जो गरीब थे और बहुत ही कम खर्च में अपना जीवन जीते थे। ये वे लोग थे जिनका फ़ायदा उठाया जा रहा था और ये वे लोग थे जो इन विशिष्ट नीतियों से पीड़ित थे।

तीसरी बात जो चल रही थी, और यह कानूनी प्रक्रिया का हिस्सा थी, वह थी ऋण दासता और ऋण चुकाने के तरीके के रूप में भूमि की बिक्री से संबंधित बाइबिल के प्रावधानों का दुरुपयोग।

लैव्यव्यवस्था 25 में बताया गया है कि यदि कोई व्यक्ति ऋण में है, तो वह छह साल के लिए ऋण दास बन सकता है। फिर उन्हें सातवें वर्ष में रिहा किया जाना था।

वे ऋण चुकाने के लिए अस्थायी रूप से जमीन का एक टुकड़ा बेच सकते थे, लेकिन वह जमीन अंततः उस परिवार को वापस मिलनी थी क्योंकि वह भगवान से उनकी विरासत थी। फिर से, जो हो रहा था वह यह था कि धनी ज़मींदार, ये बड़ी जागीरें, शायद वे लोग जिन्हें राजा का समर्थन प्राप्त था, जो इन नकदी फसलों को उगाने के लिए ज़िम्मेदार थे, अपने पड़ोसियों के ऋण का इस्तेमाल उनकी ज़मीन लेने के बहाने के रूप में कर सकते थे। प्राचीन इज़राइल में एक निर्वाह किसान हाशिये पर रहता था ताकि कोई भी फसल उन्हें विशेष रूप से तबाह कर सके।

एक समाज के रूप में इज़राइल की भूमिका: ईश्वर ने उन्हें इस तरह से बनाया था कि उनके बीच कोई गरीब न रहे और अगर कोई गरीब हो तो उसे खुशी-खुशी अपने हाथ खोलने चाहिए। इसके बजाय जो हो रहा था वह यह था कि किसी भी तरह के कर्ज का इस्तेमाल अब उन ज़मीनों को हड़पने के बहाने के तौर पर किया जा रहा था। मुझे लगता है कि इन लोगों ने कहा होगा, हम कर्ज की गुलामी और संपत्ति की बिक्री के बारे में कानून के निर्देशों का पालन कर रहे हैं।

हालाँकि, वे कानून के इरादे और कानून की भावना का पालन नहीं कर रहे थे, जिसे भगवान ने इसलिए बनाया था ताकि हर कोई भूमि के लाभों का आनंद ले सके। मुझे लगता है कि एक और बात जो चल रही थी वह यह है कि जैसे ही अशशूरियों ने इज़राइल और यहूदा के क्षेत्र पर अतिक्रमण करना शुरू किया, उन्होंने मांग रखी कि उन्हें कर दिया जाएगा, और उस कर का बोझ अक्सर उस भूमि के गरीबों और ज़रूरतमंदों से आता था, जहाँ इज़राइल के राजा और अमीर नौकरशाह फसलें प्रदान करते थे, जो उस कर का हिस्सा थीं। 8वीं शताब्दी में उन सभी चीजों के कारण, हमारे पास न्याय का मुद्दा और न्याय की समस्या है।

अध्याय 2 में, जब आमोस इस्राएल के पापों की सूची बनाता है, तो वह विशेष रूप से इस पर ध्यान केंद्रित करने जा रहा है। फिर से, छोटे-छोटे भविष्यवक्ताओं में, सामान्य रूप से भविष्यवाणी साहित्य में यह लोकाचार है, जो हमें इस तथ्य के बारे में सोचने के लिए मजबूर करता है कि, दूसरों के साथ मेरे व्यवहार में परमेश्वर के प्रति मेरा प्रेम कैसे प्रतिबिंबित होता है? परमेश्वर की वाचा और परमेश्वर के प्रेम और इस्राएल के प्रति परमेश्वर की प्रतिबद्धताओं का यह दोहरा पहलू है जहाँ वह कहता है, तुम मुझे अपने पूरे दिल से प्यार करते हो, लेकिन तुम्हें अपने पड़ोसी का भी ख्याल रखना है और उसे अपने जैसा प्यार करना है। इस्राएल ऐसा नहीं कर रहा था।

यही उनके न्याय का आधार बन जाता है। अध्याय 3 से 6 में, जब हम आमोस की पुस्तक के अगले भाग में जाते हैं, तो हमें परमेश्वर के न्याय के बारे में विस्तार से बताया जाता है और बताया जाता है कि यह कैसे, क्यों और कब होने वाला है। मुझे लगता है कि इस भाग में भी एक संरचना है जिसे हम देखते हैं।

पुस्तक के दूसरे भाग, अध्याय 3 से 6, में इस्राएल के न्याय के बारे में विस्तार से बताया गया है। अध्याय 3, पद 1 में हम यह कथन देखते हैं: यह वचन सुनो। अध्याय 4, पद 1, यह वचन सुनो।

अध्याय 5, तीसरी बार, वही बात, इस्राएल के विलापपूर्ण घराने में मैं जो वचन तुम्हारे ऊपर उठाता हूँ, उसे सुनो। यहाँ हमारे पास इस्राएल के न्याय पर एक विस्तार है, कि हमें अध्याय 3, अध्याय 4 और अध्याय 5 में परमेश्वर के वचन को सुनने का आह्वान है। वे इस खंड में तीन मुख्य संदेश हैं। वचन सुनना एक अनुस्मारक है कि उन्हें भविष्यसूचक वचन को सुनने और उसका जवाब देने की आवश्यकता है।

परमेश्वर न्याय करने वाला है, लेकिन याद रखें; न्याय पत्थर पर तय नहीं है। हमेशा संभावना है कि अगर लोग सुनें, अगर वे परमेश्वर की बात मानें, अगर वे उन कामों को करें जो परमेश्वर ने उन्हें करने की आज्ञा दी है, अगर वे अपने तरीके बदल लें, अगर उनमें सच्चा पश्चाताप है, तो न्याय से बचा जा सकता है। हालाँकि, अध्याय 3 से 6 के अंतिम खंड इस तथ्य को दर्शाते हैं कि इस्राएल अंततः इस वचन को सुनने वाला नहीं है क्योंकि अध्याय 5, श्लोक 17 में, जो वचन हम वहाँ देखते हैं, अध्याय 5, श्लोक 18, हाय तुम पर जो प्रभु के दिन की इच्छा रखते हो।

हिब्रू शब्द ओय कुछ ऐसा था जो अक्सर अंतिम संस्कार के विलाप का हिस्सा होता था। हमारे पास भविष्यवक्ताओं के सभी लेखों में दुःख की बातें हैं जहाँ मूल रूप से भविष्यवक्ता कह रहे हैं कि इस संदेश का लक्ष्य मृत के समान है क्योंकि वे संदेश को नहीं सुन रहे हैं। इस्राएल के लोगों पर दुःख है जो प्रभु के दिन के लिए तरस रहे हैं, जो सोचते हैं कि परमेश्वर उन्हें बचाने के लिए शेर की तरह दहाड़ेंगे और तूफान की तरह गरजेंगे।

अंततः, परमेश्वर उन्हें हराने और उनका न्याय करने के लिए सिंह की तरह दहाड़ने जा रहा है। अध्याय 6, पद 1, वही बात। हाय उन लोगों पर जो सियोन में आराम से रहते हैं और उन पर जो सामरिया के पहाड़ों पर सुरक्षित महसूस करते हैं।

इसलिए, आमोस केवल इस्राएल, उत्तरी राज्य और उसके पड़ोसियों के विरुद्ध न्याय का उपदेश नहीं देता। आमोस अपने लोगों, यहूदा के लोगों के विरुद्ध भी न्याय का उपदेश देता है, और अंततः, वह न्याय उन पर भी आएगा। इस खंड में, अध्याय 3 से 6 में, जब वह इस्राएल के न्याय के बारे में विस्तार से बता रहा है, तो आमोस को जो काम करना है, उनमें से एक काम यह है कि उसे लोगों को चुनौती देनी है और यह समझाना है कि परमेश्वर के चुने हुए लोगों के रूप में उनकी स्थिति उन्हें न्याय से मुक्त नहीं करती है।

यह उन्हें जेल से बाहर निकलने का कोई रास्ता नहीं देता। और इसलिए, अध्याय 3, श्लोक 1 में, यहाँ आमोस क्या कहता है। हे इस्राएल के लोगों, इस वचन को सुनो जो यहोवा ने तुम्हारे विरुद्ध, उस पूरे परिवार के विरुद्ध कहा है जिसे मैं मिस्र देश से निकाल लाया हूँ।

ठीक है, आप जवाबदेह हैं क्योंकि परमेश्वर ने आपके लिए यह महान कार्य किया है। परमेश्वर ने आपको गुलामी से बाहर निकाला है। परमेश्वर ने आपको मिस्र से छुड़ाया है।

और प्रभु पद 2 में कहते हैं, पृथ्वी के सभी परिवारों में से मैं केवल तुमको ही जानता हूँ। इसलिए, मैं तुम्हारे सभी अधर्मों के लिए तुम्हें दण्डित करूँगा। और इसलिए, यह कुछ ऐसा रहा होगा जिस पर मुझे लगता है कि इस्राएल और यहूदा के लोग ठोकर खा गए होंगे क्योंकि जब भविष्यवक्ता

कहता है, पृथ्वी के सभी परिवारों में से मैं केवल तुमको ही जानता हूँ, तो यह उनकी विशेष स्थिति है।

परमेश्वर के चुने हुए लोगों के रूप में उनका सम्माननीय स्थान है। लेकिन इससे जो निष्कर्ष निकलता है, वह यह है कि, इसलिए, मैं तुम्हारी रक्षा करूँगा और तुम्हारे सभी शत्रुओं से तुम्हें बचाऊँगा। ऐसा नहीं कहा गया है।

नबी कहते हैं, इसलिए, मैं तुम्हारे सभी अधर्मों के लिए तुम्हें दण्डित करूँगा। और आमोस की पुस्तक में जो बातें चलती हैं, उनमें से एक यह विचार है कि इस्राएल को इस धारणा को त्याग देना चाहिए कि वे सोचते हैं कि वे न्याय से मुक्त हैं, जो अन्य राष्ट्रों के लिए सत्य नहीं है। आमोस ने पहले ही अध्याय 1 और 2 में ऐसा कर दिया है। राष्ट्रों पर आने वाला न्याय अंततः यहूदा और इस्राएल पर भी आता है।

वह इस बात को कई अन्य स्थानों पर भी स्पष्ट करने जा रहा है, जहाँ इस्राएल को केवल परमेश्वर के चुने हुए लोग होने पर भरोसा नहीं करना चाहिए कि वे इससे मुक्त होने जा रहे हैं। अध्याय 3, श्लोक 9 और 10 में यह कहा गया है, अशदोद के गढ़ों में घोषणा करें, हम पलिशतियों के बारे में बात कर रहे हैं, और मिस्र की भूमि के गढ़ों में। और इन लोगों से कहें, ठीक है, हम विदेशियों को यहाँ लाने जा रहे हैं।

हम पलिशतियों को लाने जा रहे हैं। हम मिस्रियों को लाने जा रहे हैं। और नबी कहता है, सामरिया के पहाड़ों पर इकट्ठा हो जाओ और उसके भीतर के बड़े कोलाहल और उसके बीच के उत्पीड़ितों को देखो।

यहोवा की यह वाणी है कि जो लोग अपने गढ़ में हिंसा और लूटपाट का भण्डार रखते हैं, वे सही काम करना नहीं जानते। इसलिए, भविष्यवक्ता जो करता है वह यह है कि वह पलिशती मिस्र के लोगों को आमंत्रित करता है कि वे आएँ। वह कहता है, क्या तुम दुष्टता का वास्तविक उदाहरण देखना चाहते हो? क्या तुम एक आर-रेटेड फिल्म देखना चाहते हो और हिंसा और उत्पीड़न देखना चाहते हो जो तुम्हें आश्चर्यचकित कर देगा? मैं चाहता हूँ कि तुम बैठो और देखो कि सामरिया शहर में क्या हो रहा है।

पलिशतियों और मिस्रियों को इस्राएल के लोगों की दुष्टता से सीख लेनी चाहिए। यह उनकी स्थिति को चुनौती देता है। अध्याय 6, आयत 1 से 3 में भी यही बात कही गई है, हाय उन लोगों पर जो सियोन में आराम से रहते हैं और उन पर जो सामरिया के पहाड़ों पर सुरक्षित महसूस करते हैं।

ठीक है, अब भविष्यवक्ता पद 2 में कहने जा रहा है, कलनेह को पार करो और देखो और वहाँ से हमारा महान तक जाओ, फिर पलिशतियों के गत तक जाओ। क्या तुम इन राज्यों से बेहतर हो? या उनका क्षेत्र तुम्हारे क्षेत्र से बड़ा है? हे तुम जो विपत्ति के दिन को दूर रखते हो और समुद्र के पास हिंसा लाते हो। क्या तुम्हें लगता है कि कोई रास्ता है, भले ही तुम धन और समृद्धि में रह रहे हो, क्या तुम्हें लगता है कि तुम्हारा धन किसी तरह से अशूरियों के आक्रमण और आक्रमण से तुम्हारी रक्षा करने वाला है जिस तरह से इसने इन अन्य लोगों को प्रभावित किया है? तुम उनसे अलग नहीं हो।

वही मुसीबत, वही विपत्ति, वही तबाही जो इन लोगों पर आई है, अंततः आप पर भी असर डालेगी। और आपके पास जो धन-संपत्ति और समृद्धि है, वह आपको नहीं बचा पाएगी। यह आपको इस समस्या से बाहर नहीं निकाल पाएगी।

अध्याय 9, श्लोक 7 से 10 में, प्रभु इस्राएलियों से यह कहते हैं। और फिर, यह एक चौंकाने वाला संदेश है। मैं चाहता हूँ कि आप बस इस बारे में सोचें कि एक इस्राएली जो आमोस को सुन रहा है और जो उन परंपराओं में विश्वास करता है कि कैसे परमेश्वर ने इस्राएल को चुना और उन्हें बचाया और उन्हें लोगों के रूप में बनाया।

नबी क्या कहता है, उसे सुनो। हे इस्राएल के लोगों, क्या तुम मेरे लिए कृशियों के समान नहीं हो, यहोवा की यह वाणी है। तुम कृश के लोगों से भिन्न नहीं हो।

क्या मैं इस्राएल को मिस्र की भूमि से नहीं लाया था? इसका उत्तर हाँ होता। और वह हमारे उद्धार का महान क्षण था। हम इसे इस रूप में देखते हैं कि कैसे परमेश्वर ने हमें बनाया और हमें एक राष्ट्र के रूप में आकार दिया।

लेकिन देखिए कि आमोस उस परंपरा के साथ क्या करता है। वह कहता है, लेकिन क्या मैं पलिशतियों को कप्तोर से और सीरियाई लोगों को कीर से नहीं लाया? देखो, तुम्हें लगता है कि यह कोई खास बात थी। मिस्र से देश में तुम्हारा प्रवास मेरे द्वारा पलिशतियों को कप्तोर से या सीरियाई लोगों को कीर से देश में लाने से अलग नहीं है।

यह सिर्फ एक आप्रवासन है। यह इस बात से इनकार नहीं कर रहा है कि पलायन किस बारे में था, बल्कि यह सिर्फ इस्राएलियों को यह बता रहा है कि वे भी इन सभी अन्य लोगों की तरह एक ही नाव में सवार थे। और इसलिए, प्रभु कहते हैं, देखो, प्रभु परमेश्वर की नज़र पापी राज्य पर है, और मैं इसे धरती की सतह से मिटा दूँगा, लेकिन मैं याकूब के घराने को पूरी तरह से नष्ट नहीं करूँगा, प्रभु की घोषणा है।

तो, आप सोचते हैं कि पलायन एक महान क्षण है। यह इस्राएल के छुटकारे का शानदार उदाहरण था और कैसे परमेश्वर ने उनसे प्रेम किया और उन्हें मुक्ति दिलाई। लेकिन एक अर्थ में, आमोस इसे इन अन्य लोगों के प्रवास के समान श्रेणी में रखता है, बस यह कहने के लिए कि प्रभु उनका न्याय उसी तरह करेगा जिस तरह प्रभु राष्ट्रों का न्याय करता है।

इसके परिणामस्वरूप, यदि लोग समझ जाते हैं, और उन्हें यह विचार मिल जाता है कि ईश्वर का न्याय उन पर भी आएगा, ठीक वैसे ही जैसे बुतपरस्त लोगों पर पड़ता है, वे इससे बेहतर नहीं हैं, वे इससे अलग नहीं हैं, अंततः इससे भविष्यवक्ता के संदेश को सुनने का उनका तरीका बदल जाएगा। वे उन चेतावनियों की गंभीरता को पहचानेंगे जो आमोस उन्हें देने की कोशिश कर रहा है। तो, हम इस पर वापस आते हैं।

प्रभु आमोस के माध्यम से कहते हैं, तुम ही एकमात्र परिवार हो जिसे मैं जानता हूँ। मेरा तुम्हारे साथ एक विशेष रिश्ता है। इसलिए, मैं तुम्हें दण्डित करूँगा।

हमारे पास आलंकारिक प्रश्नों की एक श्रृंखला है। फिर से, आमोस की पुस्तक में सात का एक और चक्र, जहाँ इन आलंकारिक प्रश्नों में से प्रत्येक का कोई उत्तर नहीं है। फिर से, आलंकारिक प्रश्न तब होता है जब आप कोई प्रश्न पूछते हैं, आप उत्तर की तलाश नहीं करते हैं।

आप बात करते समय व्यक्ति को सोचने पर मजबूर करने की कोशिश कर रहे हैं। इनमें से हर एक अलंकारिक प्रश्न इस्राएल से उन चेतावनियों की गंभीरता पर विचार करने के लिए कह रहा है जो आमोस उन्हें दे रहा है। देखिए, अगर कोई भविष्यवक्ता आपको आने वाली किसी बात के बारे में चेतावनी दे रहा है, तो उसके यहाँ होने का कोई कारण है।

शायद आपको इसे गंभीरता से लेना चाहिए। तो, इन अलंकारिक प्रश्नों में से प्रत्येक के लिए, एक कारण-और-प्रभाव संबंध है। एक प्रभाव होता है, लेकिन एक कारण होता है जो उसका परिणाम होता है।

आमोस उन्हें यह समझने में मदद करने की कोशिश कर रहा है कि इस प्रभाव का कारण, इस तथ्य का कारण, जहाँ एक आदमी उनके सामने खड़ा है और उन्हें परमेश्वर के न्याय के बारे में चेतावनी दे रहा है, इसका कारण परमेश्वर का क्रोध और निकट आने वाला न्याय है जो उन पर पड़ने वाला है। इसलिए, हम पहले से ही हानिरहित रूप से शुरू करते हैं। यह एक सौम्य उदाहरण है, पद तीन।

जब तक कि वे मिलने के लिए सहमत न हों, तब तक दो लोगों को साथ-साथ न चलें। अगर वे साथ-साथ चल रहे हैं, तो उन्होंने उस मुलाकात की पहले से ही व्यवस्था कर रखी है। यह एक तरह से हानिरहित बात है।

लेकिन सुनिए कि यह अगले आलंकारिक प्रश्न के साथ कैसे बदल जाता है। क्या शेर जंगल में तब दहाड़ता है जब उसके पास कोई शिकार नहीं होता? क्या एक युवा शेर अपनी माँद से चिल्लाता है जब उसने कुछ नहीं पकड़ा होता? इन दोनों सवालों का जवाब है नहीं। शेर की दहाड़ शिकार के पकड़े जाने का संकेत देती है।

यरूशलेम से परमेश्वर की गर्जना, जैसा कि भविष्यवक्ता घोषणा कर रहा है, यह संकेत देती है कि कुछ विनाशकारी होने वाला है। हमें पाँचवें पद में प्रश्नों की एक और अशुभ श्रृंखला मिलती है। क्या कोई पक्षी धरती पर फंदे में फँस जाता है, जब उसके लिए कोई जाल नहीं होता? क्या कोई फंदा ज़मीन से तब उछलता है, जब उसने कुछ नहीं पकड़ा होता? तो फिर से, जानवरों को शिकार और शहद के रूप में लिया जा रहा है, कुछ विनाशकारी होने वाला है।

क्या यह सिर्फ संयोगवश होता है? क्या कोई जाल बस संयोगवश ही वहाँ मौजूद होता है? नहीं, इसका एक कारण और प्रभाव होता है। और अब, हम जानते हैं कि इस्राएल के साथ वास्तव में क्या होने वाला है। छठी आयत कहती है, क्या शहर में तुरही बजती है और लोग डरते नहीं हैं? इसका उत्तर है नहीं।

तुरही बजने से पता चला कि यह आपातकालीन प्रसारण प्रणाली थी। इससे पता चला कि दुश्मन आ रहा है, कोई आपदा आने वाली है, क्षितिज पर कुछ आ रहा है। हमें इसके लिए तैयार रहना चाहिए।

हमें युद्ध के लिए तैयार रहना चाहिए। हमें खुद की रक्षा के लिए तैयार रहना चाहिए। पैगंबर का संदेश शहर में बजने वाली तुरही है, जो उन्हें चेतावनी देती है कि क्या होने वाला है।

और फिर यह कहता है, अगला, क्या किसी शहर पर तब तक विपत्ति आती है जब तक कि प्रभु ने ऐसा न किया हो? अब यह है, प्रभु विपत्ति लाने वाला है। और जो चीजें इस्राएल के साथ हो रही हैं, वे कोई आकस्मिक दुर्घटना नहीं हैं। ऐसा नहीं है कि उनके पास राष्ट्रीय असफलताओं या दुर्भाग्य की एक श्रृंखला है।

भगवान ने विशेष रूप से उनके खिलाफ यह निर्णय लाया है। अब, मैं उस कथन को देखना चाहता हूँ: क्या किसी शहर में तब तक कोई आपदा नहीं आती जब तक कि भगवान ने ऐसा न किया हो? मुझे लगता है कि हमें इस कथन में बहुत अधिक न जोड़ने के लिए सावधान रहना चाहिए। इसका मतलब यह नहीं है कि भगवान हर आपदा का प्रत्यक्ष कारण है जो कभी भी होती है।

अंतिम अर्थ में, यह सच है, लेकिन यह एक विशिष्ट स्थिति और एक विशिष्ट परिदृश्य के बारे में बात कर रहा है। जब कोई भविष्यवक्ता त्रासदी और आपदा के बारे में चेतावनी दे रहा है जो होने वाली है, तो यह भगवान के हाथ से है। श्लोक 7, क्योंकि प्रभु अपने सेवकों, भविष्यवक्ताओं को अपने रहस्यों को प्रकट किए बिना कुछ नहीं करता है।

शेर दहाड़ चुका है; कौन नहीं डरेगा? प्रभु परमेश्वर ने कहा है; कौन भविष्यवाणी नहीं कर सकता? तो, आमोस कह रहा है, मेरा संदेश तुम्हारे लिए, यह सिर्फ एक आदमी के शब्द नहीं हैं। यह सिर्फ मेरी राय नहीं है। मैं सिर्फ यहूदा के दक्षिणी राज्य से नहीं आया हूँ क्योंकि मुझे लगा कि मैं इसे तुम्हारे साथ साझा करना चाहता हूँ।

भगवान ने मुझे यहाँ तक पहुँचाया है। इस सब में एक कारण और प्रभाव है। और आपको उस शेर की दहाड़ सुननी चाहिए जो होने वाला है क्योंकि वह शेर आपको खाने वाला है।

और इसलिए, इस पूरे खंड में, हम शेर की दहाड़ को देखने जा रहे हैं। और आपके पास ऐसे लोगों का एक समूह है जो सोचते हैं कि भगवान उनकी रक्षा करने जा रहे हैं, भगवान उन्हें आशीर्वाद देने जा रहे हैं चाहे कुछ भी हो। यहूदा के दक्षिणी राज्य में, लोग मीका के उपदेशों पर प्रतिक्रिया करने जा रहे हैं और कहेंगे, आपको इन चीजों का प्रचार नहीं करना चाहिए।

विपत्ति हम पर हावी नहीं होने वाली है। क्या प्रभु हमारे बीच में नहीं है? आमोस और मीका तथा प्रभु के कई अन्य सच्चे भविष्यवक्ताओं के लिए एक समस्या यह है कि हमेशा ऐसे बहुत से भविष्यवक्ता थे जो लोगों को वही बताने वाले थे जो वे सुनना चाहते थे। और उन्हें वाचा के बारे में गलत समझ थी।

उन्होंने सोचा कि वाचा का मतलब है कि परमेश्वर हमें आशीर्वाद देता है; परमेश्वर हमारी ज़रूरतें पूरी करता है, और चाहे कुछ भी हो, परमेश्वर हमारी देखभाल करता है। वाचा के बारे में बाइबल की समझ यह है कि वाचा में हमेशा वादा और दायित्व शामिल होता है। और अगर वे वाचा की आशीर्षों का अनुभव करना चाहते थे, तो उन्हें यह समझना होगा कि इसके साथ कुछ ज़िम्मेदारियाँ भी जुड़ी हैं।

तो, इस भाग में जो होने जा रहा है वह यह है कि हम इस तरह के न्याय के बारे में कई चेतावनियाँ देखने जा रहे हैं जिसे परमेश्वर इस्राएल के लोगों पर लाने की तैयारी कर रहा है। एक भविष्यवक्ता के रूप में अमोस का काम मानवीय भाषा में परमेश्वर की सिंह के रूप में दहाड़ को व्यक्त करना और इस न्याय को जितना संभव हो सके उतना भयानक और भयावह बनाना है। हमारे पास परमेश्वर के क्रोध का चरम सफेद पानी है।

हमने पहले भी इस बारे में बात की थी, अगर यह काफी बुरा है, तो शायद ये लोग सुनेंगे। अगर मुझे पता है कि हम पूरी तरह से खत्म होने वाले हैं, तो शायद इस पैगम्बर के संदेश को अनदेखा करने के बजाय, शायद यह कहने के बजाय कि हमने यह सब पहले भी सुना है; हम इन चेतावनियों के बारे में जानते हैं; पैगम्बर पीढ़ियों से हमें यह कहते आ रहे हैं, शायद वे सुनेंगे। और इसलिए, मैं चाहता हूँ कि हम उस भय को सुनें जो लोगों के दिलों में होना चाहिए क्योंकि वे उस संदेश को सुनते हैं जो उन पर आने वाला है।

यिर्मयाह, यहूदा के लोगों को उपदेश देते हुए, बाद में कहेगा कि मृत्यु खिड़की से घुस रही है। और मुझे लगता है कि यह अमोस की कहीं बातों को संक्षेप में प्रस्तुत करने का एक काफी प्रभावी तरीका है। अध्याय 3 की आयत 12 में प्रभु कहते हैं, जैसे चरवाहा शेर के मुँह से दो पैर या कान का एक टुकड़ा बचाता है, वैसे ही इस्राएल के लोग जो सामरिया में रहते हैं, उन्हें एक सोफे के कोने और एक बिस्तर के हिस्से से बचाया जाएगा।

जो भी अवशेष बचेगा, वहाँ बहुत कुछ नहीं बचेगा। अध्याय 3, श्लोक 15, मैं गर्मी के घर के साथ-साथ सर्दियों के घर पर भी प्रहार करूँगा और हाथीदांत के घर नष्ट हो जाएँगे और बड़े घर खत्म हो जाएँगे, यहोवा की घोषणा है। उन्होंने इन महान सम्पदाओं का निर्माण करने के लिए अपने पड़ोसियों को लूटा था।

वे वहाँ नहीं रहने वाले हैं क्योंकि परमेश्वर उन्हें नष्ट करने जा रहा है। अध्याय 4, पद 1, हे बाशान की गायों, जो सामरिया के पहाड़ों पर रहती हो, यह वचन सुनो। याद रखो, वे धनी स्त्रियाँ हैं जो केवल अपने बारे में ही सोचती हैं, और वे गरीबों को कुचल रही हैं और उन पर अत्याचार कर रही हैं।

यहाँ बताया गया है कि परमेश्वर उनके साथ क्या करने जा रहा है। प्रभु परमेश्वर ने अपनी पवित्रता की शपथ ली है कि देखो, तुम्हारे ऊपर ऐसे दिन आने वाले हैं जब वे तुम्हें काँटों से और यहाँ तक कि तुम्हारे बचे हुए लोगों को भी मछली के काँटों से ले जाएँगे। अशूरियों की वास्तव में एक प्रथा थी जिसमें वे अपने बंदी के मुँह में काँट डालकर उन्हें ले जाते थे।

तो, कल्पना कीजिए कि बाशान की मोटी गायें अपनी विलासिता में आराम कर रही हैं, विलासिता की गोद में रह रही हैं, गरीबों पर अत्याचार कर रही हैं, केवल अपने बारे में चिंतित हैं। अंततः, उन्हें अपमानित किया जाएगा और निर्वासित के रूप में ले जाया जाएगा। मैं किसी और चीज़ के बारे में नहीं सोच सकता जो आपके मुंह में हुक डालने और इस राजा द्वारा बंदी के रूप में ले जाए जाने से अधिक अपमानजनक हो।

इससे लोगों को पश्चाताप करने की इच्छा होनी चाहिए। अध्याय 5, श्लोक 16 और 17, यिर्मयाह की बाद की चेतावनियों से बहुत मिलते-जुलते हैं, जो खिड़की से घुसकर मौत के बारे में थीं। मृत्यु इस्राएल के लोगों के जीवन की वास्तविकता का हिस्सा बनने जा रही है।

वे यारोबाम के शासनकाल में बहुत समृद्धि के समय में रहते थे। यह सब बदलने वाला है। अध्याय 5, श्लोक 16, सेनाओं के परमेश्वर यहोवा ने कहा है, सभी चौकों में रोना-धोना होगा, और सभी सड़कों पर लोग कहेंगे, हाय, हाय।

वे किसानों को विलाप करने और विलाप करने के लिए बुलाएँगे, जो विलाप करने में कुशल हैं। और सभी दाख की बारियों में विलाप होगा, क्योंकि मैं तुम्हारे बीच से होकर जाऊँगा, यहोवा कहता है। तुम जानते हो, निर्गमन में, परमेश्वर मिस्र के लोगों के बीच से उनका न्याय करने और इस्राएल को बचाने के लिए गुजरा था।

अब प्रभु इस्राएल से होकर गुज़रने जा रहा है, और वह अपने लोगों पर न्याय करने जा रहा है। अध्याय 6, श्लोक 9 और 10, यहाँ इसका परिणाम है। जब अश्शूर की सेना आती है, और यहाँ अश्शूरियों का विशेष रूप से उल्लेख नहीं किया गया है, लेकिन अंततः, वे ही दुश्मन हैं जो इसे लाने जा रहे हैं।

अध्याय 6, श्लोक 9 और 10 में, मृत्यु फिर से इस चित्र का हिस्सा है, और यह बहुत ही स्पष्ट है। श्लोक 10 कहता है, यदि दस लोग एक घर में रहें, तो वे मर जाएँगे। तो, कल्पना करें कि दस लोगों का एक समूह जो किसी तरह हमले से बच गया है, और वे मरने जा रहे हैं।

और जब किसी का रिश्तेदार, जो उसे दफनाने के लिए अभिषेक करता है, उसे घर से हड्डियाँ निकालने के लिए ऊपर ले जाए और उससे पूछे, घर के सबसे भीतरी हिस्से में कौन है? कल्पना कीजिए कि एक जीवित बचे व्यक्ति को उस घर में जाकर शवों को बाहर निकालने की जिम्मेदारी दी गई है। घर के अंदर उन पीड़ितों में से एक होना लगभग बेहतर होगा। और अगर कोई पूछे, क्या तुम्हारे साथ अभी भी कोई है? तो वह कहेगा, नहीं, कोई नहीं बचा है।

और फिर यह व्यक्ति भी चुप रहने को कहेगा; हमें भगवान का नाम नहीं लेना चाहिए। वे एक जगह पर तब आएँगे जब उन्होंने भगवान को हल्के में लिया होगा और सोचा होगा कि भगवान उनकी रक्षा करेंगे चाहे कुछ भी हो, वे कहेंगे, भगवान का नाम भी मत लो। चलो इसे गुप्त रखें कि हम यहाँ हैं क्योंकि भगवान हमें इस न्याय में भी मिटा सकते हैं।

यह अंतिम निर्णय कितना भयानक और भयावह होने वाला है। अध्याय 6, श्लोक 14: क्योंकि देखो, मैं तुम्हारे विरुद्ध इस्राएल के एक राष्ट्रीय घराने को खड़ा करूँगा, सेनाओं के परमेश्वर यहोवा की यह वाणी है। और फिर सेनाओं के परमेश्वर की भी यही वाणी है।

इस सब के पीछे परमेश्वर एक योद्धा है। और वे लेबो हमात से लेकर अरबा की नदियों तक तुम पर अत्याचार करेंगे। इसलिए इस तरह का न्याय इस्राएल पर पड़ने वाला है।

और भविष्यवक्ता इसे जितना संभव हो सके उतना बुरा, उतना भयानक और भयावह बताते हैं, ताकि अगर वे सुनें, तो संभवतः न्याय से बचा जा सके। आमोस 3 से 6 में न्याय के धर्मशास्त्र के संदर्भ में कुछ अन्य बातें हैं। हमने पहले भी इस अंश को देखा है, लेकिन आमोस अध्याय 4, श्लोक 6 से 11, हमें याद दिलाते हैं कि यहाँ विशेष रूप से जो हो रहा है वह यह है कि परमेश्वर इस्राएल के लोगों पर वाचा के शाप ला रहा है जिसके बारे में मूसा ने उन्हें चेतावनी दी थी। परमेश्वर ने उन्हें दांतों की सफाई और रोटी की कमी दी है।

उनके पास खाने की कमी है। भगवान ने आप पर बारिश रोक दी है, इसलिए आपको अच्छी फसल के लिए ज़रूरी बारिश नहीं मिली है। भगवान ने आपकी फसलों को फफूंद और फफूंदी से प्रभावित किया है।

तुम्हारे बगीचे और तुम्हारी दाख की बारियाँ, तुम्हारे अंजीर और जैतून के पेड़, वे सब टिड्डियों ने खा लिए हैं। इसलिए, वे सब चीज़ें जिनके बारे में परमेश्वर ने उन्हें विशेष रूप से चेतावनी दी थी। मैंने मिस्र के जागीर के पीछे तुम्हारे बीच एक महामारी भेजी।

मैंने तुम्हारे नौजवानों को तलवार से मार डाला और तुम्हारे घोड़े छीन लिए। मैंने तुम्हारे शिविर में बदबू फैला दी। वे पहले ही कई तरह की सैन्य हार का सामना कर चुके हैं।

हम पुराने नियम में अरामियों और इस्राएलियों के बीच संघर्ष में अक्सर ऐसा देखते हैं। 9वीं शताब्दी में असीरियन इस्राएल के लिए काँटे की तरह थे, और 841 ईसा पूर्व में येहू को उनके सामने झुकना पड़ा था। इसलिए यह और भी बदतर होने जा रहा है।

यह और भी तीव्र होने जा रहा है। मैंने तुम्हें वैसे ही उखाड़ फेंका जैसे परमेश्वर ने सदोम और अमोरा को उखाड़ फेंका था। अगर लोगों ने पहले ही यह अनुभव कर लिया होता, तो आपको लगता है कि उन्हें एहसास हो जाता कि परमेश्वर उनका ध्यान आकर्षित कर रहा है।

आप सोचते हैं कि वे लैव्यव्यवस्था 26 और व्यवस्थाविवरण 28 के प्रकाश में यह समझेंगे कि परमेश्वर हमारी अवज्ञा से नाराज़ है। हमें इसे सही से समझना चाहिए। लेकिन आमोस में और बार-बार अध्याय 4, श्लोक 6, श्लोक 8, श्लोक 9, श्लोक 10, श्लोक 11 में जो कहा गया है, फिर भी आप मेरे पास वापस नहीं आए।

मैंने तुम्हें हर संभव चेतावनी भेजी जो मैं भेज सकता था और तुम मेरे पास वापस नहीं आए। इसलिए, अंतिम वाचा अभिशाप आने वाला है। मैं चाहता हूँ कि आप ध्यान दें कि अध्याय 4 श्लोक 12 में क्या कहा गया है, जो इसकी परिणति की तरह है।

मैंने ये सब किया है और तुमने मुझे इसका बदला नहीं दिया। इसका नतीजा ये है। इसका नतीजा ये है।

इसलिए, श्लोक 12, अध्याय 4, हे इस्राएल, मैं तुम्हारे साथ ऐसा ही करूंगा, क्योंकि मैं तुम्हारे साथ ऐसा ही करूंगा। हे इस्राएल, अपने परमेश्वर से मिलने के लिए तैयार हो जाओ। ठीक है।

अब, व्यक्तिगत रूप से, मैं उस श्लोक को पढ़ते समय उस संकेत को याद किए बिना नहीं रह सकता, जो मैं अपने गृहनगर में लगभग हर हफ्ते देखता था, जहाँ एक चर्च, अपने चर्च और अपनी चर्च सेवाओं के स्थान की घोषणा करने के लिए, एक संकेत लगा था कि अपने ईश्वर से मिलने के लिए तैयार हो जाओ, फर्स्ट बैप्टिस्ट चर्च में आओ। ठीक है। हालाँकि, यह आपके ईश्वर से मिलने की तैयारी है, जिसे आप अनुभव नहीं करना चाहते हैं।

क्योंकि याद रखें, परमेश्वर दहाड़ता हुआ सिंह है। परमेश्वर गरजता हुआ तूफ़ान है। उन्होंने वाचा की आज्ञाओं का पालन नहीं किया है।

इसलिए, अपने ईश्वर से मिलने के लिए तैयार हो जाओ। इसे और विकसित करने के लिए, ईश्वर से मिलने और तैयार होने के विचार, क्रिया कुन, तैयार करने के लिए, और क्रिया लीकारा, क्रिया क़ारा, पूर्वसर्ग ला के साथ, निर्गमन अध्याय 19 में उपयोग किया गया है। जब ईश्वर पहली बार लोगों से मिले, जब वह सिनाई पर्वत पर उनके सामने प्रकट हुए, और जब ईश्वर आग, धुएं और गड़गड़ाहट में नीचे आने वाले थे, तो उन्हें अपने ईश्वर से मिलने के लिए तैयार होना था।

उन्हें मूसा द्वारा निर्धारित सीमाओं या सीमाओं को पार नहीं करना था, अन्यथा जब परमेश्वर उनसे मिलेंगे तो वे परमेश्वर द्वारा भस्म हो जाएँगे। उन्हें खुद को शुद्ध करना था। उन्हें खुद को पवित्र करना था।

उन्हें परमेश्वर द्वारा किए जाने वाले कार्य के लिए तैयार रहना था क्योंकि यही वह समय था जब परमेश्वर वाचा की स्थापना करेगा। अब, इस वाचा के प्रकाश में, उन्हें अपने परमेश्वर से मिलने के लिए तैयार रहना है क्योंकि वे उस अंतिम वाचा के अभिशाप का अनुभव करने जा रहे हैं जिसे परमेश्वर ने उनके विरुद्ध लाया है। इसलिए, जब हम उन पर आने वाले इन न्यायों को देखते हैं, जो परमेश्वर द्वारा लाई जाने वाली सैन्य पराजय है, तो हम समझते हैं कि यह परमेश्वर द्वारा अपनी वाचा के अभिशापों को कार्यान्वित करने वाला है।

दूसरा अंश जो मैं आपका ध्यान आकर्षित करना चाहता हूँ, जो हमें यह समझने में मदद करता है कि 8वीं शताब्दी ईसा पूर्व में इस्राएल के लिए क्या न्याय होगा, वह यह है कि आमोस ने आमोस 5, पद 18 से 20 में इसका वर्णन प्रभु के आने वाले दिन के रूप में किया है। आमोस 5, पद 18, फिर से, इस्राएल की अपेक्षाओं और इस्राएल की समझ को उलट-पुलट कर देगा कि प्रभु का दिन कैसा होगा और प्रभु का दिन कैसा होना चाहिए। "हाय तुम पर जो प्रभु के दिन की इच्छा रखते हो, तुम प्रभु के दिन को क्यों चाहते हो? यह अंधकार है, प्रकाश नहीं।" फिर से, क्योंकि वे परमेश्वर के वाचा के लोग थे, वे मानते थे कि प्रभु का दिन वह समय होगा जब परमेश्वर नीचे आएगा और उनके शत्रुओं को नष्ट कर देगा।

अंततः हम आज़ाद हो जाएँगे। परमेश्वर हमें बचाएगा। परमेश्वर हमें अशशूरियों से बचाएगा।

परमेश्वर हमें निराश नहीं करेगा। अमोस कहता है, "सावधान रहो, प्रभु के दिन के बारे में तुम्हारी सारी उम्मीदें गलत हैं। यह उद्धार का दिन नहीं होने वाला है।

यह ऐसा समय नहीं है जिसका आपको क्रिसमस की तरह इंतज़ार करना चाहिए क्योंकि भगवान अंततः अपने दुश्मनों का न्याय करने जा रहे हैं। इसराइल को यह समझ में नहीं आता कि वे भगवान के दुश्मन बन गए हैं।" पुराने नियम में, हमारे पास ये पवित्र युद्ध परंपराएँ हैं जहाँ भगवान इसराइल की सेनाओं की ओर से लड़ेंगे। निर्गमन में, भगवान ने फिरौन की सेनाओं के खिलाफ लड़ाई लड़ी और उन्हें समुद्र में डुबो दिया जब इसराइल के पास अपनी ताकत नहीं थी।

जब इस्राएल इस देश में आया, तो परमेश्वर ने उनके लिए युद्ध लड़ा। उसने यरीहो की दीवारें गिरा दीं, और इस्राएल के सभी लोगों ने दीवारों के चारों ओर घूमना, नरसिंगा बजाना और परमेश्वर के उद्धार पर विश्वास करना और भरोसा करना ही किया। ऐसे समय थे जब दाऊद अपने दुश्मनों के खिलाफ लड़ने के लिए बाहर गया था, और उन्होंने पेड़ों में मार्च करते हुए परमेश्वर की आवाज़ सुनी।

यहोशापात के समय में, इतिहास की पुस्तक में मेरी पसंदीदा कहानियों में से एक यह है कि परमेश्वर कहता है, "तुम इस युद्ध में जाकर युद्ध नहीं करोगे। तुम जो करने जा रहे हो वह यह है कि तुम इस युद्ध में जाओगे, और याजक और गायक और लेवीय तुम्हारा नेतृत्व करेंगे, और तुम शत्रु को मौत के घाट उतार दोगे।" इन सभी बातों ने इस विचार को प्रतिबिंबित किया कि परमेश्वर ने उनके लिए इस्राएल की लड़ाई लड़ी। भविष्यद्वक्ता जो करते हैं वह यह है कि वे इस्राएल की पवित्र युद्ध परंपराओं को लेते हैं; वे इस्राएल के प्रभु के दिन की परंपराओं को लेते हैं।

जब भगवान नीचे आए और एक ही दिन में अपने दुश्मन को नष्ट कर दिया, तो उन्होंने उन परंपराओं को उलट दिया और कहा कि भगवान अब अपने दुश्मन के रूप में इस्राइल को निशाना बनाने जा रहे हैं। यह मुझे एक बेसबॉल प्रशंसक के रूप में याद दिलाता है कि कभी-कभी आपका पसंदीदा खिलाड़ी खेलता है, और अचानक, वह एक स्वतंत्र एजेंट बन जाता है। अगली बार जब वह आपकी टीम से खेलता है, तो वह पूरी तरह से अलग वर्दी पहने होता है।

अचानक, उस खिलाड़ी के लिए आपका जो स्नेह था, वह दुश्मनी में बदल गया है। भगवान एक स्वतंत्र एजेंट बन गए हैं, और भगवान अब एक अलग वर्दी पहन रहे हैं। भगवान ने इस्राएलियों की वर्दी नहीं पहनी है।

परमेश्वर ने अशशूरियों की वर्दी पहन रखी है, और वह ऐसा मनमाने ढंग से नहीं कर रहा है। वह ऐसा इसलिए नहीं कर रहा है क्योंकि वह बस अपना गुस्सा निकालना चाहता है। परमेश्वर अपने लोगों के खिलाफ न्याय लाने के लिए ऐसा कर रहा है।

इस्राएली यह भूल गए थे कि उनके पूरे इतिहास में, ऐसे समय थे जब परमेश्वर ने अपने लोगों को सुधारने और धर्मत्याग के समय उनका ध्यान आकर्षित करने के लिए सैन्य पराजय का न्यायदंड

दिया था। शमूएल के दिनों में, जब वे पलिशियों के खिलाफ लड़ रहे थे, तो वे हार गए थे। उन्होंने सोचा कि समाधान केवल प्रभु के सन्दूक को युद्ध में ले जाना था और परमेश्वर प्रकट होकर अपने दुश्मनों को हरा देगा।

आश्चर्यजनक रूप से, उस दिन युद्ध में, पलिशियों ने युद्ध जीत लिया। उन्होंने परमेश्वर के सन्दूक पर कब्ज़ा कर लिया, और इस्राएल के लोग हार गए। बेशक, बाद में, परमेश्वर ने दागोन के देवताओं को हराकर यह साबित कर दिया कि वह उनसे श्रेष्ठ है, लेकिन यह इस्राएल के लिए एक चेतावनी थी कि परमेश्वर उनके विरुद्ध एक गरजते हुए शेर के रूप में टूट सकता है, भले ही वे उसके चुने हुए लोग हों।

सुलैमान के दिनों में, उसके धर्मत्याग के बाद, परमेश्वर ने चेतावनी दी कि वह दाऊद के घराने को उनके द्वारा किए गए पाप के लिए दण्डित करेगा। अंततः, सुलैमान की मूर्तिपूजा और उसके बेटे की मूर्खता के कारण, दाऊद के घराने ने अपने राज्य का अधिकांश हिस्सा खो दिया। यह हमेशा एक वास्तविकता थी।

यरूशलेम के लोग बाद में इस तथ्य पर निर्भर होने जा रहे हैं, प्रभु का मंदिर, प्रभु का मंदिर, प्रभु का मंदिर। यह भगवान का घर है। भगवान हमारी रक्षा करेंगे।

परमेश्वर हमारी रक्षा करेगा। चाहे कुछ भी हो, परमेश्वर हमारा ख्याल रखेगा। यिर्मयाह उन्हें याद दिलाता है, तुम अपने पिछले इतिहास को क्यों नहीं देखते? चलो फिर से शमूएल के समय में वापस चलते हैं, जब शीलो शहर, जब शीलो शहर जो पवित्र स्थान था, वह वह स्थान था जहाँ परमेश्वर का निवास था, और शीलो शहर नष्ट हो गया था।

परमेश्वर ने उस शहर की रक्षा नहीं की थी, चाहे कुछ भी हो, सिर्फ़ इसलिए कि वह उसके पवित्र स्थान का स्थान था। यही बात इस्राएल के साथ भी हो सकती थी। इसलिए आमोस अध्याय 3 से 6 में सैन्य हार की चेतावनी दी गई है। यह वास्तविकता है कि परमेश्वर अपने लोगों के विरुद्ध न्याय करने वाला है।

धार्मिक दृष्टि से, ये वाचा के अभिशाप हैं। यह इस्राएल के इतिहास का वह समय है जब इस्राएल को अपने परमेश्वर से मिलने के लिए तैयार होने की आवश्यकता है, और यह वह समय है जब इस्राएल अपने विरुद्ध प्रभु के दिन को देखने वाला है। लेकिन न्याय की इन भयानक चेतावनियों के बीच, भविष्यवक्ता लोगों को पश्चाताप करने और व्यवहार में बदलाव लाने के लिए भी बुला रहा है क्योंकि इन न्यायों से बचा जा सकता है।

पैगंबर का वचन पत्थर की लकीर नहीं है। क्रिसमस कैरोल में क्रिसमस के भविष्य का भूत स्कूज को आने वाली चीज़ों की छाया के बारे में चेतावनी देता है, वैसे ही संभावना है कि अगर वह सुधार करता है और अपना तरीका बदलता है, तो अलग-अलग चीज़ें हो सकती हैं। और इसलिए हम इज़राइल के भविष्य की छाया देख रहे हैं।

अगर इस्राएल अपने तौर-तरीके नहीं बदलता है तो उसके साथ यही होने वाला है। लेकिन अध्याय 5 में ये ज़रूरी अपीलें हैं। और याद रखिए, यह 12वीं किताब का एक बड़ा हिस्सा है।

हमने इसे होशे और आमोस और योएल में शुरू में देखा था, और यह पूरे अध्याय में जारी है जहाँ परमेश्वर अपने लोगों को पश्चाताप करने के लिए बुला रहा है। और इसलिए अध्याय 5 में, इसके मूल में, मुझे खोजो और जीवित रहो, लेकिन बेतेल की तलाश मत करो। गिलगाल में प्रवेश न करें या बेशेबा को पार न करें, क्योंकि गिलगाल निश्चित रूप से निर्वासित हो जाएगा, और बेतेल नष्ट हो जाएगा।

आपके पवित्र स्थान आपको नहीं बचाएंगे, लेकिन अगर आप परमेश्वर की ओर लौटेंगे और अपनी जीवनशैली को संशोधित करेंगे, तो यह आपको बचाएगा। प्रभु की खोज करो और जीवित रहो, ऐसा न हो कि वह यूसुफ के घराने में आग की तरह भड़क उठे, और वह भस्म कर दे, और बेतेल के लिए कोई बुझाने वाला न हो। भलाई की खोज करो, अध्याय 5, श्लोक 14, बुराई की नहीं, ताकि तुम जीवित रहो।

और इसलिए, सेनाओं का परमेश्वर यहोवा तुम्हारे साथ रहेगा, जैसा कि तुमने कहा है। बुराई से घृणा करो और भलाई से प्रेम करो और फाटक में न्याय को स्थापित करो। हो सकता है कि सेनाओं का परमेश्वर यहोवा यूसुफ के बचे हुएों पर अनुग्रह करे।

अध्याय 5, श्लोक 23 और 24 अपने गीतों का शोर मुझसे दूर करो, मैं तुम्हारी वीणाओं की धुन नहीं सुनूंगा, बल्कि न्याय को जल की तरह और धार्मिकता को सदा बहने वाली नदी की तरह बहने दो। इसलिए, आपको अध्याय 3 से 6 में जो देखना चाहिए वह यह है कि न्याय की इन भयानक चेतावनियों के साथ-साथ पश्चाताप करने और भगवान की ओर लौटने की एक तत्काल अपील है। मेरा मानना है कि बहुत से लोग, और मैं लोगों के बारे में सोचता हूँ क्योंकि हम इसे आधुनिक और समकालीन दृष्टिकोण से देखते हैं, बहुत से लोग उन भयानक चीजों को देखेंगे जो हमने आमोस 3 से 6 में पढ़ी हैं और कहेंगे, आप जानते हैं, यही कारण है कि मैं वास्तव में जानना नहीं चाहता।

यही कारण है कि मैं पुराने नियम के परमेश्वर की ओर आकर्षित नहीं हूँ। वह क्रोधित, क्रोधी, न्याय करने वाला परमेश्वर है। लेकिन मैं यहाँ परमेश्वर के चरित्र का दूसरा पहलू भी देखता हूँ।

मैं निर्गमन 34, पद 6 और 7 की वास्तविकता को देखता हूँ। वह हेसद, वाचा विश्वासयोग्य, करुणामय, और धीमा क्रोध करने वाला परमेश्वर है।

और इस समय भी, जब इस्राएल के इतिहास में सैकड़ों वर्षों से वे उसे क्रोधित कर रहे हैं और उनकी वाचा का उल्लंघन इतना गंभीर हो गया है कि वह उसे अनदेखा नहीं कर सकता, कहानी के अंत में भी, पश्चाताप की संभावना बनी हुई है। निर्गमन 34 के उस अंश में, प्रभु कहते हैं, मैं अपनी हेसद और अपनी वाचा की वफादारी को हज़ार पीढ़ियों तक दिखाता हूँ। मैं तीसरे या चौथे तक के पूर्वजों के अधर्म का दण्ड देता हूँ।

प्रभु तीन से चार पीढ़ियों तक न्याय कर सकते हैं, लेकिन उनकी वाचा की वफादारी, उनका प्रेम, उनकी करुणा, और क्रोध में धीमा होने का उनका गुण वे विशेषताएँ हैं जो पुराने नियम में सबसे प्रमुख हैं। और यहाँ हम इसे भी देखते हैं। न्याय आ रहा है।

लेकिन परमेश्वर ने इस भविष्यवक्ता को इसलिए उठाया है क्योंकि सिंह दहाड़ रहा है, अपने लोगों को आने वाले न्याय के बारे में चेतावनी दे रहा है और उन्हें पश्चाताप करने का अवसर दे रहा है। हम पुराने नियम में एक ऐसे परमेश्वर को देखते हैं जो पवित्र है, जो पाप से घृणा करता है, और जिसे अंततः लोगों को जवाबदेह ठहराना चाहिए। लेकिन हम एक ऐसे परमेश्वर को भी देखते हैं जो नहीं चाहता कि कोई नाश हो और एक ऐसा परमेश्वर जो दुष्टों की मृत्यु से प्रसन्न नहीं होता।

हम यहाँ पश्चाताप के आह्वान और भविष्यवक्ता की चेतावनियों में देखते हैं जो हमें आमोस अध्याय तीन से अध्याय छह में दी जा रही हैं।

यह डॉ. गैरी येट्स द्वारा लघु भविष्यवक्ताओं पर उनके व्याख्यान श्रृंखला में दिया गया है। यह सत्र 9 है, इस्राएल का न्याय और पश्चाताप का आह्वान, आमोस 3-6।